Trova il tuo prossimo libro preferito

Abbonati oggi e leggi gratis per 30 giorni


Leggi anteprima


4.5/5 (7 valutazioni)
1,031 pagine
16 ore
Nov 3, 2004


The greatest of all Civil War campaigns, Gettysburg was the turning point of the turning point in our nation’s history. Volumes have been written about this momentous three-day battle, but recent histories have tended to focus on the particulars rather than the big picture: on the generals or on single days of battle—even on single charges—or on the daily lives of the soldiers. In Gettysburg Sears tells the whole story in a single volume. From the first gleam in Lee’s eye to the last Rebel hightailing it back across the Potomac, every moment of the battle is brought to life with the vivid narrative skill and impeccable scholarship that has made Stephen Sears’s other histories so successful. Based on years of research, this is the first book in a generation that brings everything together, sorts it all out, makes informed judgments, and takes stands. Even the most knowledgeable of Civil War buffs will find fascinating new material and new interpretations, and Sears’s famously accessible style will make the book just as appealing to the general reader. In short, this is the one book on Gettysburg that anyone interested in the Civil War should own.
Nov 3, 2004

Informazioni sull'autore

STEPHEN W. SEARS is the author of many award-winning books on the Civil War, including Gettysburg and Landscape Turned Red. A former editor at American Heritage, he lives in Connecticut.

Correlato a Gettysburg

Libri correlati

Anteprima del libro

Gettysburg - Stephen W. Sears


First Mariner Books edition 2004

Copyright © 2003 by Stephen W. Sears

All rights reserved

For information about permission to reproduce selections from this book, write to or to Permissions, Houghton Mifflin Harcourt Publishing Company, 3 Park Avenue, 19th Floor, New York, New York 10016.

The Library of Congress has cataloged the print edition as follows:

Sears, Stephen W.

Gettysburg / Stephen W. Sears.

p. cm.

Includes bibliographical references and index.

ISBN 0-395-86761-4

ISBN 0-618-48538-4 (pbk.)

ISBN 978-0-618-48538-3 (pbk.)

1. Gettysburg, Battle of, Gettysburg, Pa., 1863. I. Title.

E475.53.S43 2003

973.7'349—dc21 2002191259

Maps by George Skoch

eISBN 978-0-547-52684-3


A Harvest of Death, Gettysburg, July 1863

For Sally, in loving memory

List of Maps

Brandy Station, June 9, 1863

The March North, June 3–19, 1863

Winchester, June 13–15, 1863

The Armies, June 28, 1863

The March North, June 29–30, 1863

Roads to Gettysburg, July 1, 1863

Gettysburg: A Meeting Engagement, July 1, 10:00 A.M.

Gettysburg: First Blood, July 1, late morning

Gettysburg: Battle for McPherson’s Ridge, July 1, afternoon

Gettysburg: Federal Defeat, July 1, late afternoon

Gettysburg: Longstreet’s Offensive, July 2, 4:00 P.M.

Gettysburg: Longstreet’s Attack, July 2, late afternoon

Gettysburg: Battle for Little Round Top, July 2, late afternoon

Gettysburg: Anderson’s Attack, July 2, late afternoon

Gettysburg: Ewell’s Attack, July 2, evening

Gettysburg: Johnson’s Attack, July 3, morning

Gettysburg: The Artillery, July 3

Gettysburg: Pickett’s Charge, July 3, afternoon

The Retreat, July 5–14, 1863

Maps by George Skoch


CAPTAIN SAMUEL FISKE, 14th Connecticut, soldier-correspondent for a New England newspaper, seated himself in the shade of an oak tree on a Pennsylvania hilltop and prepared to task my descriptive powers to report the fighting he expected would open at any moment. It was midafternoon, July 2, 1863. The enemy, wrote Fiske, are arrogant and think they can easily conquer us with anything like equal numbers. We hope that in this faith he will remain, and give us final and decisive battle here. . . .

Just a day earlier, in the Confederate camps a mile or so to the west, a foreign visitor, Lieutenant Colonel Arthur J. L. Fremantle of Her Majesty’s Coldstream Guards, had observed in the Rebel army that same arrogant attitude. In his journal Fremantle made note that the universal feeling in the army was one of profound contempt for an enemy whom they have beaten so constantly. . . .

What happened in the three days of Gettysburg, July 1–3, 1863, was in some measure a result of that arrogance. To be sure, there was good reason for Robert E. Lee and the Army of Northern Virginia to be contemptuous of the Yankees. At Fredericksburg the previous December they had beaten them easily, and two months ago at Chancellorsville they had beaten them again, less easily this time but against longer odds. General Lee marched into Pennsylvania in the confident expectation of winning a third battle—but now in the enemy’s country and with the promise of a considerably more decisive outcome.

The Confederacy was greatly in need of such a victory in that early summer of 1863. Vicksburg was besieged and almost certainly beyond saving, thereby endangering the entire Confederate position in the western theater. Lee gained Richmond’s approval for the Pennsylvania expedition not in any expectation of changing matters at Vicksburg, but rather with the hope of offsetting disaster there by a compensating victory in the East—particularly a victory of real consequence won in the Northern heartland. The stakes were therefore high indeed.

Lee’s Pennsylvania gambit, of course, failed, and failed dramatically, and the Army of Northern Virginia had to beat a hasty retreat back across the Potomac. For General Lee, Gettysburg was a defining defeat, and in the fourteen decades since 1863 much effort has been expended to try and explain it. For the most part Lee succeeded in shielding himself and his wartime actions (as the poet Stephen Vincent Benet put it) From all the picklocks of biographers. Yet at Gettysburg Lee’s actions were uniquely uncharacteristic of him and they spoke volumes. Why he did what he did can therefore be deciphered.

With so much attention paid to the losers, and for so long, it is easy to lose sight of the victors. When General Pickett was asked to explain the failure of his charge, he famously remarked, I think the Union army had something to do with it. George Gordon Meade and the men of the Army of the Potomac came to Gettysburg without contempt for their opponents, and as a consequence they never deceived themselves about the impending battle.

General Meade’s accomplishments on the Gettysburg battlefield were remarkable, all the more so considering that July 1 was his fourth day of army command. As it happened, Meade fought the battle defensively just as he intended (if not in the place he intended). His fighting men were as remarkable as he was. At Gettysburg, wrote Captain Fiske on July 4, the dear old brave, unfortunate Army of the Potomac has redeemed its reputation and covered itself with glory. . . .

Gettysburg proved to be both the largest battle fought during the war and the costliest. The two armies between them lost more than 57,000 men during the Pennsylvania campaign, including some 9,600 dead. Repelling the Confederates’ offensive and stripping the initiative from General Lee were the immediate consequences. The longer-term effects would not be so easily seen or felt; still, Gettysburg marked the turning point of the war in the East. As Winston Churchill said of El Alamein, another turning point in another war, Now this is not the end. It is not even the beginning of the end. But it is, perhaps, the end of the beginning.


We Should Assume the Aggressive

JOHN BEAUCHAMP JONES, the observant, gossipy clerk in the War Department in Richmond, took note in his diary under date of May 15, 1863, that General Lee had come down from his headquarters on the Rappahannock and was conferring at the Department. Lee looked thinner, and a little pale, Jones wrote. Subsequently he and the Secretary of War were long closeted with the President. (That same day another Richmond insider, President Davis’s aide William Preston Johnston, was writing more optimistically, Genl Lee is here and looking splendidly & hopeful.)¹

However he may have looked to these observers, it was certainly a time of strain for Robert E. Lee. For some weeks during the spring he had been troubled by ill health (the first signs of angina, as it proved), and hardly a week had passed since he directed the brutal slugging match with the Yankees around Chancellorsville. Although in the end the enemy had retreated back across the Rappahannock, it had to be accounted the costliest of victories. Lee first estimated his casualties at 10,000, but in fact the final toll would come to nearly 13,500, with the count of Confederate killed actually exceeding that of the enemy. This was the next thing to a Pyrrhic victory. Chancellorsville’s costliest single casualty, of course, was Stonewall Jackson. It is a terrible loss, Lee confessed to his son Custis. I do not know how to replace him. On May 12 Richmond had paid its last respects to this great and good soldier, and this very day Stonewall was being laid to rest in Lexington. Yet the tides of war do not wait, and General Lee had come to the capital to try and shape their future course.²

For the Southern Confederacy these were days of rapidly accelerating crisis, and seen in retrospect this Richmond strategy conference of May 15, 1863, easily qualifies as a pivotal moment in Confederate history. Yet the record of what was discussed and decided that day by General Lee, President Davis, and Secretary of War James A. Seddon is entirely blank. No minutes or notes have survived. Only in clerk Jones’s brief diary entry are the participants even identified. Nevertheless, from recollections and from correspondence of the three men before and after the conference, it is possible to infer their probable agenda and to piece together what must have been the gist of their arguments and their agreements—and their decisions. Their decisions were major ones.³

It was the Vicksburg conundrum that triggered this May 15 conference. The Federals had been nibbling away at the Mississippi citadel since winter, and by mid-April Mississippi’s governor, John J. Pettus, was telling Richmond, the crisis in our affairs in my opinion is now upon us. As April turned to May, dispatches from the Confederate generals in the West became ever more ominous in tone. In a sudden and startling move, the Yankee general there, U. S. Grant, had landed his army on the east bank of the Mississippi below Vicksburg and was reported marching inland, straight toward the state capital of Jackson. On May 12 John C. Pemberton, commanding the Vicksburg garrison, telegraphed President Davis, with my limited force I will do all I can to meet him. . . . The enemy largely outnumbers me. . . . Pemberton offered little comfort the next day: My forces are very inadequate. . . . Enemy continues to re-enforce heavily.

Grant’s march toward Jackson threatened to drive a wedge between Pemberton in Vicksburg and the force that Joseph E. Johnston was cobbling together to go to Pemberton’s support. On May 9 Johnston had been put in overall charge of operations against the Federal invaders of Mississippi, and by the 13th Johnston had grim news to report. He had hurried ahead to Jackson, he said, but the enemy moved too fast and had already cut off his communication with Vicksburg. I am too late was his terse verdict.

Thus the highly unsettling state of the war in Mississippi as it was known to President Davis and Secretary Seddon as they prepared to sit down with General Lee to try and find some resolution to the crisis. To be sure, the Vicksburg question had been agitating Confederate war councils since December, when the Yankees opened their campaign there to clear the Mississippi and cut off the westernmost states of the Confederacy. At the same time, a second Federal army, under William Rosecrans, threatened Chattanooga and central Tennessee. For the moment, Braxton Bragg’s Army of Tennessee had achieved a standoff with Rosecrans. Bragg, however, could scarcely afford to send much help to threatened Vicksburg. The defenders of the western Confederacy were stretched very close to the breaking point.

Early in 1863, a western concentration bloc within the high councils of command had posed the argument for restoring the military balance in the West by dispatching reinforcements from the East. Most influential in this bloc were Secretary of War Seddon, Senator Louis T. Wigfall of Texas, and Generals Joe Johnston, P.G.T. Beauregard, and one of Lee’s own lieutenants, James Longstreet. It was Longstreet, in fact, who had been the first to offer a specific plan to rejuvenate affairs in the West.

In February, responding to a Federal threat, Lee had detached Longstreet from the Army of Northern Virginia and sent him with two of his four First Corps divisions to operate in southeastern Virginia. Taking fresh perspective from his new assignment, casting his eye across the strategic landscape, Longstreet proposed that the First Corps, or at the very least those two divisions he had with him, be sent west. It was his thought to combine these troops, plus others from Joe Johnston’s western command, with Bragg’s army in central Tennessee for an offensive against Rosecrans. Once Rosecrans was disposed of, the victorious Army of Tennessee would march west and erase Grant’s threat to Vicksburg. All the while, explained Longstreet rather airily, Lee would assume a defensive posture and hold the Rappahannock line with just Jackson’s Second Corps.

General Lee was unimpressed by this reasoning. He thought it likely that come spring the Federal Army of the Potomac would open an offensive on the Rappahannock, and he had no illusions about trying to hold that front with only half his army. Should the enemy not move against him, he said, he intended to seize the initiative himself and maneuver to the north—in which event he would of course need all his troops. In any case, Lee believed that shifting troops all across the Confederacy would achieve nothing but a logistical nightmare. As he expressed it to Secretary Seddon, it is not so easy for us to change troops from one department to another as it is for the enemy, and if we rely upon that method we may always be too late.

Longstreet was not discouraged by rejection. After Chancellorsville—from which battle he was absent, there having not been time enough to bring up his two divisions to join Lee in repelling the Federals—he stopped off in Richmond on his way back to the army to talk strategy with Secretary Seddon. In view of the abruptly worsening prospects at Vicksburg, Longstreet modified his earlier western proposal somewhat. As before, the best course would be to send one or both of the divisions with him—commanded by George Pickett and John Bell Hood—to trigger an offensive against Rosecrans in Tennessee. But after victory there, he said, a march northward through Kentucky to threaten the Northern heartland would be the quickest way to pull Grant away from Vicksburg.

More or less the same plan was already familiar to Seddon as the work of General Beauregard, who from his post defending Charleston enjoyed exercising his fondness for Napoleonic grand designs. Emboldened by these two prominent supporters of a western strategy, and anxious to do something—anything—about the rapidly deteriorating situation in Mississippi, Secretary Seddon telegraphed Lee on May 9 with a specific proposal of his own. Pickett’s First Corps division was just then in the vicinity of Richmond; would General Lee approve of its being sent with all speed to join Pemberton in the defense of Vicksburg?

Lee’s response was prompt, sharply to the point, and (for him) even blunt. He telegraphed Seddon that the proposition is hazardous, and it becomes a question between Virginia and the Mississippi. He added, revealing a certain mistrust of Pemberton’s abilities, The distance and the uncertainty of the employment of the troops are unfavorable. Lee followed his telegram with a letter elaborating his arguments. He pointed out that it would be several weeks before Pickett’s division could even reach Vicksburg, by which time either the contest there would already be settled or the climate in June will force the enemy to retire. (This belief—misguided, as it turned out—that Grant’s Yankees could not tolerate the lower Mississippi Valley in summer was widespread in the South.) Lee then repeated his tactful but pointed prediction that Pickett’s division, if it ever did get there, would be misused by General Pemberton: The uncertainty of its arrival and the uncertainty of its application cause me to doubt the policy of sending it.

But Lee’s most telling argument was framed as a virtual ultimatum. Should any troops be detached from his army—indeed, if he did not actually receive reinforcements—we may be obliged to withdraw into the defenses around Richmond. He pointed to an intelligence nugget he had mined from a careless Washington newspaper correspondent to the effect that the Army of the Potomac, on the eve of Chancellorsville, had counted an aggregate force of more than 159,000 men. You can, therefore, see the odds against us and decide whether the line of Virginia is more in danger than the line of the Mississippi. When Mr. Davis was shown Lee’s response, he endorsed it, The answer of Gen. Lee was such as I should have anticipated, and in which I concur. Pickett’s division was not going to Vicksburg.

Robert E. Lee was photographed by Julian Vanerson in Richmond in 1863

(Library of Congress)

YET THAT HARDLY marked the end of the debate. On the contrary, Secretary Seddon’s proposition for Pickett initiated a week-long series of strategy discussions climaxed by Lee’s summons to the high-level conference in Richmond on May 15. To prepare for the Richmond conference, Lee called Longstreet to the army’s Rappahannock headquarters at Fredericksburg, and over three days (May 11–13) the two of them intensely examined grand strategy and the future course of the Army of Northern Virginia.

With the death of Stonewall Jackson, Lieutenant General James Longstreet was not only Lee’s senior lieutenant but by default his senior adviser. The nature of their relationship in this period would be much obscured and badly distorted by Longstreet’s self-serving postwar recollections. The truth of the matter, once those writings by Old Pete are taken with the proper discount—and once the fulminations of Longstreet’s enemies who inspired those writings are discounted as well—is that on these May days the two generals reached full and cordial agreement about what the Army of Northern Virginia should do next. The evidence of their agreement comes from Old Pete himself.

On May 13, at the conclusion of these discussions, Longstreet wrote his ally Senator Wigfall to explain the strategic questions of the moment and what he and Lee had agreed upon in the way of answers. A second Longstreet letter, written in 1873 to General Lafayette McLaws, covers the same ground with a candor and a scrupulousness too often absent in the recollections dating from Longstreet’s later years.¹⁰

In their discussions the two generals pondered the army’s past record and future prospects. In nearly a full year commanding the Army of Northern Virginia, Lee had fought five major battles or campaigns. By any measure, his record was dazzling. Still, in the context of the Confederacy’s eventual survival, it was a record (as Longstreet phrased it) of fruitless victories; . . . even victories such as these were consuming us, and would eventually destroy us. . . .

On the Virginia Peninsula, in the summer of 1862, Lee had driven George McClellan away from the gates of Richmond, only to see the Federals reach a safe haven at Harrison’s Landing on the James. At Second Manassas in August John Pope became Lee’s victim, but Pope’s beaten army managed to escape without further damage into the defenses of Washington. Sharpsburg, on September 17, could perhaps be claimed by Lee as a narrow tactical victory, but his army was too weakened, and McClellan’s Federals too numerous, to continue the fighting to a showdown. Against Ambrose Burnside at Fredericksburg in December, and then against Joe Hooker at Chancellorsville in May, Lee won signal victories. But both times a larger victory eluded him when the enemy escaped back across the Rappahannock. Lee was heard to say that Chancellorsville depressed him even more than Fredericksburg had: Our loss was severe, and again we had gained not an inch of ground and the enemy could not be pursued. What he wanted in future was battle on his terms, on ground of his choosing, with no barriers to a final outcome. For that he had formed a plan.¹¹

Longstreet brought up the matter of Vicksburg and the dispatching of reinforcements to the western theater. Lee reiterated his objection to putting any of his men directly into Vicksburg under Pemberton’s command. In writing of this to Senator Wigfall, Longstreet was surely reflecting Lee’s blunt opinion when he remarked, Grant seems to be a fighting man and seems to be determined to fight. Pemberton seems not to be a fighting man. Should Pemberton fail to take the battle to Grant but instead allow himself and his garrison to be penned up in Vicksburg, Longstreet went on, the fewer the troops he has the better. Should Richmond decide to order Lee to send troops from Virginia, however, the proper course would be to give them to Bragg or Joe Johnston for an invasion of Kentucky. Only in that event was Grant likely to be drawn away from Vicksburg.

This latter western strategy was of course what Longstreet had recently been advocating with such fervor, but now Old Pete underwent an abrupt change of heart. This seems to have been entirely by Lee’s persuasion. When I agreed with the Secy & yourself about sending troops west, Longstreet confessed to Wigfall, I was under the impression that we would be obliged to remain on the defensive here. Now, he continued, there is a fair prospect of forward movement. That being the case we can spare nothing from this army to re-enforce in the West. Indeed, he called on Wigfall to support the sending of any available reinforcements directly to General Lee.

James Longstreet, in short, was made a convert to a new faith. What Lee confided to him was a plan to march north through Maryland and into Pennsylvania, and Old Pete declared himself enthusiastically in favor of the idea. If we could cross the Potomac with one hundred & fifty thousand men, he speculated to Senator Wigfall, it should at least bring Lincoln to the bargaining table; either destroy the Yankees or bring them to terms. He closed his letter with the observation that in a day or two Lee would be in Richmond to settle matters. . . . I shall ask him to take a memorandum of all points and settle upon something at once.¹²

We should assume the aggressive, Lee had written Mr. Davis just a month earlier. He meant by that, in modern military terminology, seizing the strategic initiative. This idea was at the very core of Robert E. Lee’s generalship. It became his watchword the moment he first took command of the Army of Northern Virginia, back in June 1862. He recognized then—and it was even more obvious now, a year later—the stark reality that in the ever more straitened Confederacy his army would never achieve parity with the enemy’s army. On campaign he would always be the underdog. Therefore he must assume the strategic aggressive whenever he could, and by marching and maneuver disrupt the enemy’s plans, keep him off balance, offset his numbers by dominating the choice of battlefield. It must be Lee’s drum the enemy marched to.

Taking the strategic aggressive on campaign did not necessarily imply an equal tactical aggressive when the chosen battlefield was reached. Indeed, in the best execution of the idea, it would mean just the opposite—marching and maneuvering so aggressively on campaign that Lee might accept battle or not, as he chose, with his opponent forced to give battle—to attack—at a time and in a place of Lee’s choosing. According to Longstreet, this was precisely his and Lee’s train of thought and mutual understanding for the proposed Pennsylvania campaign. The ruling ideas of the campaign may be briefly stated thus, Longstreet summed up. Under no circumstances were we to give battle, but exhaust our skill in trying to force the enemy to do so in a position of our own choosing.¹³

There was of course nothing unique or even novel about the ruling ideas of this strategic and tactical plan. It was exactly what any field general always hoped and dreamed of achieving—to maneuver the enemy into attacking him in circumstances and on defensive ground of his own selection. Already twice in this war Lee (with Longstreet’s crucial participation) had come close to achieving the ideal. Second Manassas was fought defensively on ground chosen by the Confederates, and won by a breakthrough counterattack against the enemy’s flank. It was marred only by the Federals’ escape into the nearby Washington fortifications. At Fredericksburg, allowed by the bumbling Ambrose Burnside to defend a virtually impregnable position, Lee’s army inflicted almost three times the casualties it suffered. Yet the defeated Burnside was able to retreat back across the Rappahannock without further harm. Next time, on the Federals’ home ground in Pennsylvania, there should be opportunity for maneuver and for a greater and perhaps decisive victory.

In his later writings, flailing against the snares of those who would label him scapegoat for the campaign, Longstreet implied that Lee promised him he would fight tactically only a defensive battle in Pennsylvania. Upon this understanding my assent was given . . . , said Old Pete loftily. That of course was nonsense. No commanding general is obliged to promise a subordinate any future action, particularly anything like this that would tie his hands. Lee said as much when asked about it after the war. He had never made any such promise, and had never thought of doing any such thing, was his reply, and he termed the idea absurd. So it was. A younger and more rational Longstreet, in May 1863, was confident that General Lee had heard him out and that they were in full agreement on the right and proper course—to (ideally) maneuver the Yankees into committing another Fredericksburg on any disputed ground in Pennsylvania. Longstreet even volunteered his First Corps to handle the defense of that ground (as he had at Fredericksburg), leaving Lee and the rest of the army free to fall upon the Army of the Potomac and destroy it.¹⁴

WHETHER OR NOT General Lee took a memorandum of all points with him to Richmond, as Longstreet suggested, he surely went well prepared to argue his case. On May 14 he boarded the Richmond, Fredericksburg & Potomac’s afternoon train to the capital, and on Friday the 15th presented himself at the War Department in the old Virginia Mechanics Institute building on Franklin Street to confer on future strategy with President Davis and Secretary of War Seddon.

Like General Lee, the president was suffering poor health that spring, and for much of the past week he had been too ill to leave the Confederate White House. It was a measure of the importance of the meeting that he willed himself to attend at all. Davis looked pale and drawn, and in the days following he would have to return to his sickbed. The strain of the crisis marked Seddon as well. A few days earlier, clerk Jones had described the war secretary as gaunt and emaciated. . . . He looks like a dead man galvanized into muscular animation.

Secretary Seddon, however, was both determined and dedicated, and it may be assumed he came to this conference with Vicksburg still very much on his mind. Even though the decision had already been made not to add Pickett’s division directly to Vicksburg’s defenders, the situation in Mississippi remained the Confederacy’s overriding crisis of the moment. James Seddon had not given up the thought of assistance of some sort to try and save Vicksburg from the Yankees. Jefferson Davis would have been at the least a sympathetic listener; Mississippi was his native state.

Hour of trial is upon us was the latest stark message from Mississippi’s Governor Pettus. We look to you for assistance. Let it be speedy. At the same time, the editors of the Jackson Mississippian petitioned Richmond with the claim that three-fourths in the army and out were doubtful of General Pemberton’s abilities and even of his loyalty. (It was widely noticed that Pemberton had been born and raised in Pennsylvania.) However unjust it might seem, they said, they wanted the general immediately replaced. Send us a man we all can trust, pleaded the editors, and they nominated either General Beauregard or General Longstreet for the post. Mr. Davis had replied, Your dispatch is the more painful because there is no remedy. Time does not permit the changes you propose if there was no other reason. . . .¹⁵

President Jefferson Davis, left, and his able secretary of war, James A. Seddon

(Chicago Historical Society-Museum of the Confederacy)

As for the immediate military situation in the West, no news had reached Richmond more recent than Pemberton’s complaints about being outnumbered and Joe Johnston’s admission that the enemy had cut off his effort to reach Vicksburg with a relief column. The only reinforcements then on their way from the East were three brigades—some 7,700 men—that Secretary Seddon had wrangled out of General Beauregard in Charleston. Seddon, then, would probably have focused any such discussion at this War Department conference on the earlier plan to reinforce Bragg’s Army of Tennessee with troops from Lee’s army so as to take the offensive in central Tennessee, and from there to strike through Kentucky. The hope thereby was to force Grant to turn to meet this threat to the Northern heartland.

A month earlier, General Lee had addressed just this proposal from the western concentration bloc, stating the basic difficulty with any such reinforcement scheme. I believe the enemy in every department outnumbers us, he had written, and it is difficult to say from which troops can with safety be spared. He certainly did not see how the Army of Northern Virginia could safely spare any troops. As he had been reporting almost daily to Richmond ever since Chancellorsville, all his intelligence evidence suggested that the Army of the Potomac was being reinforced. As recently as May 11, Lee’s count of these reinforcements had reached 48,000. This promised to make good the Federals’ Chancellorsville losses and then some. It would seem, therefore, Lee had explained to Davis, that Virginia is to be the theater of action, and this army, if possible, ought to be strengthened.

Thus the simple, convincing argument, presumably laid out in his typically quiet, authoritative way by the Confederacy’s most successful general: Any attempt to turn back the tide at Vicksburg as Seddon was proposing was bound to put Lee’s army in Virginia at unacceptable risk. Possibly Lee clinched his argument with some variation on what he had said to Seddon back on May 10: You can, therefore, see the odds against us and decide whether the line of Virginia is more in danger than the line of the Mississippi.

Robert E. Lee was not by nature a pessimist, however, and he must surely have offered Davis and Seddon some words of counsel on the Vicksburg dilemma. He had done so before. General Johnston, he had said in April, should concentrate the troops in his own department and then promptly take the aggressive. As Lee saw it, it was essential in Mississippi (just as it was in Virginia) to seize the strategic initiative and thereby baffle the designs of the enemy. Act first, before the enemy could act. Unfortunately, it appeared that Joe Johnston had not taken this advice (or could not). Now it looked as if he and Pemberton, separately, would have to play out their dangerous game with the cards each had been dealt.¹⁶

Armchair critics would come to call Lee’s position on Vicksburg parochial. His strategic focus, it was said, bore solely on the Virginia theater, at the expense of the failing Confederate war in the West. Yet at this strategy conference in mid-May of 1863 Lee could scarcely have taken any other stance. His intelligence sources told of his opponent, Joe Hooker, being heavily reinforced. If that pointed to a renewed Federal campaign, as seemed likely, it could be met with no better odds than before, which had been bad enough. The return of Longstreet’s two divisions to the Rappahannock front did little more than make up the army’s Chancellorsville losses. Robert E. Lee was right. The choice for President Davis was Virginia or Mississippi, and just then there were simply no troops to spare in Virginia. It was in truth a Hobson’s choice.¹⁷

Turn to the Virginia front, however, and Lee believed there was a meaningful choice to be made. In effect, he offered an antidote to the sickly prognosis for the West. In laying out for Davis and Seddon his plan to march north, Lee would not have been unveiling something new and unexpected. Back in April, before Hooker launched his Chancellorsville offensive, Lee had announced a May 1 deadline for an offensive of his own—into Union territory. The readiest method of relieving pressure upon Gen. Johnston, he had pointed out to Seddon in a reference to the western theater, . . . would be for this army to cross into Maryland. As a preliminary, he had ordered strong raiding parties into the Shenandoah Valley to disrupt Federal communications and to stockpile supplies for the army’s planned advance. At the same time, substantial supplies to support the movement were being gathered by Longstreet in southeastern Virginia. The operation there took on the markings of a giant victualing expedition, and collected enough bacon and corn to feed the army for two months. As it happened, Hooker’s attack had forestalled these preparations, but a foundation was laid. Now Lee proposed to build on it.¹⁸

IF IT IS NOT possible to list the precise arguments Lee may have used that day to gain approval for his Pennsylvania campaign, it is possible, through his dispatches and recollections, to record his thinking on the subject.

It had become General Lee’s basic premise that his army should not—indeed could not—remain much longer on the Rappahannock. In the first place, it was not a good setting for yet another battle. At Chancellorsville, even in losing, Hooker had certainly improved on Burnside’s effort of the previous December, and Lee had to wonder if he could fight off a third attempt. To have lain at Fredericksburg, he would later say, would have allowed them time to collect force and initiate a new campaign on the old plan. Even if he managed to repel a new effort, there was no promise of a decisive outcome. The Yankees would simply pull back across the river again and be out of reach.

In the second place, his men in their Rappahannock camps were hungry. They had been hungry there since the first of the year, and it appeared they were going to be hungry for some time to come if they remained there. In the Army of Northern Virginia the only occasion for full stomachs thus far in 1863 had been immediately after Chancellorsville, when they feasted on the contents of thousands of captured or abandoned Yankee knapsacks. Even now Lucius Northrop, the Confederacy’s peevish commissary-general of subsistence, was drafting yet another rationing edict—a quarter of a pound of bacon daily for garrison troops, a third of a pound for those in camp in the field, raised to half a pound only when on active campaign. This was to be in force, Northrop said, until the new bacon comes in in the fall.

For the Army of Northern Virginia, the paltry rationing imposed by Richmond was made all the worse by a tenuous supply line. The decrepit Richmond, Fredericksburg & Potomac was not up to the task of supplying an army on the Rappahannock. This had nearly left Lee in dire straits at Chancellorsville. He was forced to accept battle there short 20,000 men, including Longstreet’s two divisions absent on their victualing duty in southeastern Virginia. It was not an experience he intended to repeat. The most expedient way to solve this particular problem, he decided, was to live off the enemy’s country. Lee was going to requisition the burdened barns and smokehouses of Pennsylvania to feed his army.¹⁹

There were two additional, probable factors behind Lee’s determination to march north that he would not have mentioned to Davis and Seddon that day. They were private thoughts pertaining to his own soldierly judgments, thoughts he did not directly articulate but which surely colored his thinking. One had to do with Lee’s previous invasion of enemy country, in September 1862. He had intended then, as he intended now, to seek a favorable battleground in Pennsylvania. But McClellan had trumped him, forcing a battle at Sharpsburg in Maryland before Lee was ready for it. Lee had liked to think he understood his timid opponent, and this abrupt resolution of McClellan’s seemed totally out of character. Over the winter, said his aide Charles Marshall, Gen. Lee frequently expressed his inability to understand the sudden change in McClellan’s tactics.

Then, just this spring, Lee had finally learned the truth of the matter. He read in Northern newspapers of McClellan testifying to a congressional committee that we found the original order issued to General D. H. Hill by direction of General Lee, which gave the orders of march for their whole army, and developed their intentions. To Lee’s mind that must have explained a great deal. He had not been wrong in his calculations for that campaign after all. It was Fate or simply sheer misfortune, in the form of the infamous Lost Order, that had checked his plans at Sharpsburg. He might now march forth across the Potomac with renewed confidence in his military judgment. That was essential. There was sure to be great risk in thus marching into enemy country, and the general commanding would require a full measure of self-confidence to carry it off.²⁰

The second factor was connected to the first. General Lee always formed his designs with the opposing general very much in mind. In September 1862 he had led his invading army into Maryland with the failings of George McClellan in his thoughts. At Chancellorsville he had beaten Fighting Joe Hooker, whom he privately referred to contemptuously as Mr. F. J. Hooker, and now was looking forward to beating him again. Lee believed there was every chance that Hooker was demoralized by his recent defeat and would not be at his best in a second meeting. Hooker’s army, too, would likely be suffering from demoralization. Nearly 6,000 Yankee soldiers had surrendered at Chancellorsville, hardly a sign of high morale.

Lee’s insight into the Army of the Potomac was sharpened by his reading in the Northern papers of numerous regiments of two-year men and thousands of nine-month short-termers being mustered out that spring. It was said these losses would be made good by the newly instituted conscription in the North. However that might be, Lee expected all this to produce a good deal of confusion in the Federal ranks in the coming weeks, and he wanted to take advantage of it. In short, the Army of the Potomac, and its commander, looked just then to be fair game, another good reason for assuming the aggressive.²¹

To General Lee, then, the choice on this 15th of May was plain and the case unequivocal. He could not properly subsist his army on the Rappahannock line, and he had no wish to fight another battle there. The army needed to move. He had already made it plain to Secretary Seddon, in opposing sending Pickett to Vicksburg, that if his army was weakened—indeed, if it was not strengthened—he would probably have to fall back into the Richmond defenses. To do so (as he no doubt now pointed out) would be to surrender the strategic initiative and submit to slow death by siege. The options were clear, Lee would say: to stand a siege, which must ultimately have ended in surrender, or to invade Pennsylvania. To go on the aggressive, to cross the Potomac and march on Pennsylvania, opened up all manner of possibilities.

First of all, it would pull the Army of the Potomac out of its fortified lines and disarrange all its plans for a summer offensive in Virginia. That alone would justify a march north. At the same time, it would free Lee of the defensive strictures of the Rappahannock line and allow him to maneuver at will. Once across the Potomac hungry Rebels could feast in a land of plenty, and the ravaged fields and farms of Virginia would have an opportunity for renewal.

In the larger scheme of things, Northern morale and will were sure to be shaken by the prospect of a Confederate army—a winning Confederate army—marching into its heartland. If successful this year, Lee had predicted to his wife on April 19, next fall there will be a great change in public opinion at the North. The Republicans will be destroyed & I think the friends of peace will become so strong as that the next administration will go in on that basis. A successful campaign in Pennsylvania—even the army’s simply remaining there for some length of time—ought to give voice to the Northern peace movement. And a success there might even impress the European powers sufficiently to push them toward intervention or at least mediation.

However he made the case, nothing in Lee’s correspondence or recollections suggests that he raised any hopes among his listeners that by marching into Pennsylvania he would pry Grant loose from Vicksburg. The argument that time and distance precluded the Confederates from sending reinforcements to Vicksburg that spring surely applied in the reverse direction to the Federals. In any case, it was too much to expect that the threat of a Confederate invasion of the North would paralyze Yankee efforts on every other war front. It was possible that an invasion would prevent the Yankees sending (as Lee put it) troops designed to operate against other parts of the country, but that was the most that could be hoped for.²²

On the other hand, the implications of a Confederate victory in Pennsylvania were well worth contemplating. Grant’s taking of Vicksburg would be offset, indeed would pale by comparison. On the Southern home front a Lee victory, said an observer, would be a slogan to arouse the impatient populace to new endeavors. . . . To Richmond it was beginning to seem that the war might be lost in a year in the West, yet perhaps it could still be won in a day in the East. Should Lee gain another Fredericksburg or Chancellorsville on some battleground in Pennsylvania, especially if it was the more decisive battle he had long been seeking, the war would take on a whole new balance.

It cannot be imagined, during this War Department conference, that President Davis, Secretary Seddon, and General Lee had the slightest doubt that sending the army north across the Potomac would result in anything less than a major battle. Despite the talk of hungry troops, this was never designed as merely a massive victualing expedition. Nor was there any thought of an invasion to conquer and occupy territory north of the Mason-Dixon Line—to append Pennsylvania to the Confederacy. The conferees had to be aware that just as surely as a Southern army would rise to the defense of Virginia, a Northern army would fight an invasion of Pennsylvania. If the Army of Northern Virginia made a campaign in the North, there could be no avoiding a battle there.

To be sure, in the hindsight atmosphere of his reports and his postwar comments, General Lee was circumspect on this point. Still, it is unmistakable that from the first he intended the operation to end in a battle. In his reports he spoke of a march north offering a fair opportunity to strike a blow at the opposing army; and, again, he mentioned the valuable results that would follow a decided advantage gained over the enemy in Maryland or Pennsylvania. . . .

In a conversation in 1868 Lee was quoted as saying that he did not intend to give general battle in Pennsylvania if he could avoid it. This was a matter of evasive semantics. In Lee’s lexicon, to give battle was to seek it out deliberately and to attack. To accept battle (to accept a fair opportunity), however—which significantly Lee did not exclude in describing his plan—was electing to fight if conditions were favorable, or if by maneuver could be made favorable. This was precisely the ruling ideas of the campaign that he and Longstreet had discussed at length and agreed upon just before the Richmond conference. At the time of the decision-making Lee stated his objective with perfect clarity. on May 25, calling upon D. H. Hill for reinforcements, Lee wrote, They are very essential to aid in the effort to turn back the tide of war that is now pressing South. Only battle could satisfy an objective so grand.²³

In writing to his wife on April 19 about prospects for the coming campaigning season, Lee displayed a long view of affairs, looking toward breaking down the Republican administration in Washington. He did not suggest achieving this by one great war-ending battle of annihilation, a modern-day Cannae. His army was, after all, ever fated to be the smaller of the two armies. More realistically, Lee seems to have projected repeated morale-shattering victories that would eventually sap Northerners’ support for the war. Gaining a third successive victory, of whatever dimension, over the Army of the Potomac, this time on Northern soil, should go a long way toward that goal. That was clearly a risk worth taking. As Lee himself argued, according to the record of a postwar conversation, "He knew oftentimes that he was playing a very bold game, but it was the only possible one."²⁴

Some two weeks after the Richmond conference, President Davis wrote a letter to Lee that has been interpreted by some to show the president less than wholehearted in his support, and indeed that he was not even aware of Lee’s intentions for the campaign. I had never fairly comprehended your views and purposes . . . , Davis wrote, and now have to regret that I did not earlier know all that you had communicated to others. In fact, as is readily apparent from the context of this remark, and from their other letters exchanged in this period, Davis was not speaking of the proposed Pennsylvania campaign at all, but rather of the ongoing difficulty Lee was having with D. H. Hill over the matter of reinforcements.

While no directive was issued by Davis or Seddon formally approving the Pennsylvania campaign as Lee had outlined it on May 15, there cannot be the slightest doubt of their approval. Both Davis and Seddon fully agreed with Lee on its necessity. In that same letter, for example, Davis pledged to relieve Lee of any concern for Richmond’s safety while you are moving towards the north and west. Secretary Seddon, the earlier advocate of a western strategy, assured the general, I concur entirely in your views of the importance of aggressive movements by your army. . . . Lee could therefore return to his Rappahannock headquarters confident of Richmond’s support. On Sunday, May 17, he set about the task of readying his army to march north.

What was debated and decided at the War Department that 15 th of May held the promise of reshaping the very direction of the war. In one sense, the conference revealed how the crisis in Mississippi had passed well beyond Richmond’s reach. The drama there seemed likely to play out without any further intervention from the Confederate capital. On the other hand, General Lee was persuasive in his argument that in the Virginia theater the road to opportunity pointed north, and that the way was open. By recapturing the strategic initiative he had surrendered after Sharpsburg, he proposed to take the war right into the Yankee heartland. At the least, a success in Pennsylvania would offset any failure at Vicksburg. At the most, a great victory on enemy soil might put peace within Richmond’s reach. James Seddon said it well: Such a movement by the Army of Northern Virginia is indispensable to our safety and independence.²⁵


High Command in Turmoil

ON THE 13th of May 1863—one day before General Lee set off for Richmond to discuss high strategy with President Davis—Fighting Joe Hooker was summoned from Falmouth on the Rappahannock to Washington to see his president. In Hooker’s case, as in Lee’s, the topic for discussion was what to do next with the army he commanded. In striking contrast to Lee, however, Joe Hooker soon discovered that his very role as general commanding was under attack.

President Lincoln’s summons came in reaction to Hooker’s latest planning paper, sent in earlier that day. I know that you are impatient, and I know that I am, Hooker had written, but my impatience must not be indulged at the expense of dearest interests. After an extended and generally gloomy discussion of the state of his army, and the presumed state of Lee’s, he announced, I hope to be able to commence my movement to-morrow, but this must not be spoken of to any one. Lincoln must have been taken aback by this offhand declaration of renewed warfare, for he promptly telegraphed, please come up and see me this evening.

Hooker left no account of that evening’s meeting at the White House, but the letter Lincoln wrote him the next day suggests a for-the-record summary of their discussion. He had earlier had an impression, the president began, that a prompt resumption of the battle might catch the enemy deranged in position as a result of the Chancellorsville fighting. That idea has now passed away. . . . It does not now appear probable to me that you can gain any thing by an early renewal of the attempt to cross the Rappahannock. Of course, he went on, if General Hooker believed he could renew the attack successfully, I do not mean to restrain you. But until such time, the president would be content simply to see the enemy kept at bay and out of other mischief while the Army of the Potomac was gotten in good order again. In recognizing that his general was acting more dutiful than enthusiastic about renewing the offensive, Lincoln had concluded not to push the matter.

Thus even as General Lee was preparing his argument to Mr. Davis that by all accounts the enemy was readying a new offensive against him, Mr. Lincoln told General Hooker to put aside all thoughts of taking the offensive any time soon. In his letter to Hooker the president revealed an important reason for the postponement: I must tell you that I have some painful intimations that some of your corps and Division Commanders are not giving you their entire confidence. This would be ruinous, if true. . . .¹

This bombshell must have surprised General Hooker as he read it, but on reflection he could hardly express himself shocked at evidence of a generals’ revolt within his own army. After all, it was not that long since he himself had done his best to undermine the previous general commanding. The other conspirators who plotted Ambrose Burnside’s downfall back in January had operated apart from Hooker, and with the goal of seeing General McClellan returned to power. Instead they got Joe Hooker. The chief ringleaders of the Burnside coup had been banished from the Potomac army, but others had risen to take their places. Now that defeat at Chancellorsville had left Hooker suddenly vulnerable, he became the target of these discontented lieutenants.²

They had wasted not a moment taking aim. As early as May 7, with the beaten army scarcely back in its camps around Falmouth and with President Lincoln and General-in-Chief Henry W. Halleck on the scene to appraise the defeat, the conspirators set to work. General Halleck, who had no use for Hooker to begin with, called the corps commanders into council and learned, according to Darius Couch, of great dissatisfaction among the higher officers at the management of Chancellorsville. Henry W. Slocum, Twelfth Corps, went among his fellow corps commanders proposing a coup—petition the president then and there to dismiss Hooker and put George Gordon Meade, commander of the Fifth Corps, in his place.

It is not clear whether Slocum had a full co-conspirator in the Second Corps’ General Couch, or if Couch was plotting independently. In any event, both Slocum and Couch required Meade’s acquiescence for their scheming to have any real weight. Meade, however, balked at the idea. As he explained to his wife, I told both these gentlemen I would not join in any movement against Hooker. . . . Without Meade’s agreement to stand for Hooker’s place, the ringleaders lacked the stomach to make their case to the president. Rather lamely, Couch, Slocum, and John Sedgwick, all corps commanders senior to Meade on the major generals’ list, assured Meade they would be pleased to serve under him as army commander should that time ever come.³

Joe Hooker now proceeded to play right into the conspirators’ hands. Hooker’s primary problem as a general had always been his runaway tongue, and in the aftermath of Chancellorsville he talked his way into the bad graces of practically all his senior lieutenants. He started off by dictating an ornate general order showering congratulations on the army for its achievements in the late battle. If it has not accomplished all that was expected, the reasons are well known to the army, he said. That left his men scratching their heads in puzzlement. What in fact no one in the Army of the Potomac could understand was why they had failed to win at Chancellorsville, and especially why they had retreated back across the river when the struggle still seemed in the balance. Hooker’s explanation was not much help: In withdrawing from the south bank of the Rappahannock before delivering a general battle to our adversaries, the army has given renewed evidence of its confidence in itself and its fidelity to the principles it represents.

Hooker might have left the matter there without much lasting damage—after all, he was hardly the first general in this war to employ bombast to paper over a defeat—but he then let it be known just who was responsible for the failure to accomplish all that was expected at Chancellorsville. The general commanding was heard to lay blame squarely upon three of the army’s eight corps commanders—on Oliver Otis Howard, for allowing his Eleventh Corps to be routed in Stonewall Jackson’s surprise attack on May 2; on John Sedgwick, for mismanaging command of the army’s left wing during the battle; and on George Stoneman, head of the cavalry corps, for utterly failing to carry out his assignment to destroy Lee’s railroad supply line.

There was in fact considerable truth to these charges—Howard was negligent, Sedgwick sluggish, Stoneman incompetent—but at the moment that was not widely recognized or admitted by anyone but Hooker. In any event, this outspoken and public attack on three of their own only caused the officer corps to close ranks and the dissidents to stiffen their resolve. Hooker, by leaks to the press, also sought to dilute his responsibility for the retreat, serving to further irritate his subordinates. I see the papers attribute Hooker’s withdrawal to the weak councils of his corps commanders, Meade angrily wrote his wife on May 10. This is a base calumny.

So it was that the officer corps’ nearly unanimous verdict finding General Hooker solely guilty for Chancellorsville stemmed in good measure from the general commanding’s ill-judged and intemperate finger-pointing. But it was also these generals’ convenient way of glossing over the serious command failings within their own ranks. They also ignored, or at least misunderstood, one of the major factors in the defeat. On May 3, in the midst of the heaviest fighting of the campaign, Hooker was felled and severely concussed by a Rebel cannon shot that hit the Chancellor house and shattered a porch pillar against which he was leaning. Although it was a hidden wound rather than an obvious one, the concussion rendered Hooker incapable of acting rationally throughout this pivotal day of the battle. Lincoln’s tart comment accurately gauged the matter. If Hooker had been killed by the shot which knocked over the pillar that stunned him, the president observed, we should have been successful. The dissident officers were not so perceptive; indeed the more malicious among them attributed the general’s comatose condition on May 3 to liquor.

George Meade, fairer-minded than most, was nevertheless convinced that these last operations have shaken the confidence of the army in Hooker’s judgment, particularly among the superior officers. War correspondent George Smalley, sent by the New York Tribune to Falmouth to investigate Hooker and the state of the army, confirmed Meade’s opinion. Smalley, according to Captain Henry Abbott of the Second Corps, stated the other day at Gen. Couch’s table that he had asked the opinion of every corps commander in the army, & with one exception, they all stated in the most unequivocal manner, that they had lost all confidence in Fighting Joe. That one exception was the Third Corps’ Daniel Sickles, a longtime ally of Hooker’s—now perhaps his only ally.

Among the clutch of concerned visitors that descended on the Falmouth camps in these days were three prominent senators, Benjamin Wade, Zachariah Chandler, and Henry Wilson. Wilson headed the Senate’s Committee on Military Affairs, and Wade and Chandler were leaders of the Joint Committee on the Conduct of the War, a body notorious among Potomac army generals for its partisan prying into military matters. While the visit of Republicans Wade and Chandler was not official—the joint committee was then in recess—they put their investigative noses to the ground. What they came away with was what they had come to find. Their favorite Joe Hooker was not at fault for Chancellorsville (I have full confidence in Joe Hooker both as to his courage & ability as a commander, Senator Chandler intoned); the responsibility for the reverse lay instead with certain of his generals. This finding was soon leaked to the press, providing further evidence, in the minds of the plotters, of the baneful (Republican) political influences that overlay the Army of the Potomac.

Before leaving Washington to return to his Falmouth headquarters, Hooker had discovered what was behind the president’s warning to him that certain of his lieutenants are not giving you their entire confidence. Governor Andrew G. Curtin of Pennsylvania, yet another of those who hurried to Falmouth after Chancellorsville to appraise the army’s condition, had called on the two most prominent Pennsylvanians in the high command, corps commanders George Meade and John Reynolds. In the familiarity of private conversation, Meade recalled, he spoke frankly to the governor of what he believed were Hooker’s mistakes during the late battle. Reynolds apparently delivered a similar message. Curtin, who was something of an alarmist, rushed to the White House to report that both Meade and Reynolds had lost all confidence in army commander Hooker.

Hooker picked this up in the capital from an acquaintance of Curtin’s, and back in Falmouth on May 15 he summoned Meade for an explanation. It was a stormy session. Rumors of the attempted command coup of May 7 must have reached Hooker’s ears—the story was already all over Washington—and no doubt he was in a testy mood. Meade tried to explain that what he said to Curtin was during the course of a private conversation, which the governor had had no warrant to repeat. In any event, he said, every opinion he expressed to Curtin he had previously expressed directly to Hooker, as Hooker well knew, during the course of the Chancellorsville fighting. Therefore the general commanding had no cause to complain of my expressing my views to others.

If General Hooker, in Meade’s phrase, expressed himself satisfied with that explanation, it was a resolution reached only after the most heated debate. According to Alexander S. Webb of the Fifth Corps staff, Meade’s volcanic temper got the best of him and he became so mad that he damned Hooker very freely. At that Webb hastily left the tent so as not to become the witness required for court-martial charges. Eventually the two generals cooled off and parted without further fireworks, but permanent damage had been done. Afterward, relating the incident to a colleague, Meade was heard to say feelingly, God help us all. Within a matter of days he was writing his wife, I am sorry to tell you I am at open war with Hooker—an admission by the general who Fighting Joe had recently assured the president was his best corps commander.

Shortly after this contretemps, Tribune correspondent Smalley approached Meade to lay certain matters before him. During Smalley’s round of visits to the various corps headquarters, the chief dissidents—including at least Couch, Slocum, and Sedgwick—had prevailed upon him as a civilian and a neutral to present their case to Meade for allowing his name to be put up for the command. The correspondent, as he put it, was to "lay before him what

Hai raggiunto la fine di questa anteprima. Registrati per continuare a leggere!
Pagina 1 di 1


Cosa pensano gli utenti di Gettysburg

7 valutazioni / 9 Recensioni
Cosa ne pensi?
Valutazione: 0 su 5 stelle

Recensioni dei lettori

  • (4/5)
    Once I began this I was unable to do much else except read it to the end. A good battle story should cover both the top-level political and strategic context and decisions as well as the view of the soldiers on the ground, bringing out both the exhaustion, horror and heroism. Sears does all of this well and in detail. General Lee, brilliant in earlier victories, is portrayed as out of action here. General Meade, later criticized for not pursuing the confederates afterward, comes across well as in touch with his troops.
  • (4/5)
    This was a thorough narrative history of the Battle of Gettysburg. The author shows a good command of the source material going through the action step by step. There are numerous references to primary sources that provide the reader with numerous details of the action. I did feel that the author went overboard on the details of the casualty figures. There are numerous references to what percentage of units were casualties on what day or during a specific part of the action. Other than the fact that there were numerous casualties the author does not use this recitation of numbers to make any point about the battle. After a while it got boring and detracted from the real human tragedy of the battle.The author lets the facts tell the story without any bias on his part. As the battle progresses it is clear that this was one battle where the Southern soldiers were misused by their generals. The absence of Stonewall Jackson forced Lee to change his command structure. J.E.B. Stuart's quest for glory deprived Lee of his services until the last day of the battle. Lee and Longstreet had a fundamental disagreement over how the battle should be fought. Longstreet's famous statement that no 15,000 men could take Cemetery Ridge was not substantiated by other sources but there was definitely a lack of cohesion between Lee and his three Corps commanders.Perhaps because he was new Meade seemed to work harder at the fundamentals of running his army. Lee spent all three days of the battle looking at the action through binoculars while Meade who stayed on top of the action by riding the battle lines constantly. Hancock was up and down the line constantly moving units of the Federal army to meet the changing circumstances of the battle. The Northern soldiers fought hard and the author quotes many of the rank and file saying "This is for Fredericksburg".This book did not try to provide the type of analysis present in The Gettysburg Campaign: A Study in Command. It was a very good narrative history providing much more detail than a survey history history of the war. I recommend it as very enjoyable and informative.
  • (5/5)
    Impressive scholarship from Stephen Sears of the crucial battle of Gettysburg in the American Civil War. This was a superb read and the best study of the Gettsburg campaign backed up by detailed research and wonderful writing. I could not leave this book down. The dramatic narrative highlights the performance of Meade in contrast to Lee's role in the Confederate's failure. History is not boring when presented in this type of book.
  • (5/5)
    The best single volume history of Gettysburg out there!
  • (3/5)
    A really thorough and quite readable account of the battle. Made me want to read more of Sears' work.
  • (5/5)
    Most detail on the subject that I have read anywhere. But it could use more maps (a common issue with Civil War literature). If you want to know exactly when and where a confrontation occurred (prior to, during, and after),as well as who was involved in the battle, I recommend this book. Take the book with you to the battlefield and refer to it frequently!
  • (5/5)
    This book was well worth my time even before the first shots were fired. I'd often heard that the battle started because the Confederates were looking for a rumored stockpile of shoes. This book, by contrast, starts the story months earlier, at a meeting between Lee and Davis deciding upon the movement North in the first place. Then you follow the Confederates as they head North, shielded from view by the Blue Ridge Mountains. What a revelation to learn that if the Confederates controlled the gaps in the Blue Ridge, then the Feds wouldn't know the Army was moving or where it was headed. Then the Army of the Potomac gingerly heads North, not knowing where the Confederates are, but trying to keep between them and Washington; while the Confederates eat their way through the storehouses of Pennsylvania farmers, with no idea whatsoever that the Federals have even crossed the Potomac. Now I finally get the significance of the search for shoes, because now I understand how hard it was for the Armies to actually find each other. I'm still trying to wrap my brain around how the actions of Heth and Reynolds committed the Armies to battle; I guess at some point, if enough men become involved, then the enterprise becomes too big to fail. This book, though, is exactly what I want in a historical narrative: enough detail so that you have time to think about the action, but not so much that the main points become obscured.I'm listening to the book on CD and am at the end of the second day; even without maps, I think I have a pretty good picture of what is going on, although Seminary Ridge and Cemetery Ridge sound awfully alike. The brutality of war is horrifying. It's pretty exciting when a hole in the line gets plugged in the nick of time, until you think about how it was plugged with humans. Who ever got the idea that it was a good idea to solve problems by blowing each other's bodies to pieces?
  • (5/5)
    This is one of the finest accounts of the Battle of Gettysburg I've read. Scholarly yet thoroughly readable, it was filled with well-documented details missed or omitted by other Gettysburg histories I have read. It also corrected some common misconceptions about the battle and its circumstances.
  • (5/5)

    1 persona l'ha trovata utile

    I have long been a Civil War buff, although unlike many of this ilk I have zero interest in re-enactments and actually a rather limited interest in the battles themselves, from a military standpoint. Rather, I am far more taken by the political dimension of the war for our national history and how its legacy defined the America that we live in today. Still, an understanding of the critical battles is essential to comprehending the war, even if you are willing to eschew the tactical details that so fascinate the military historian. My interest in the war – and its battles – has been reawakened by the sesquicentennial of this seminal conflict, and I have not only returned to reading about the Civil War but also began visiting its battlefields: Manassas, Fredericksburg, Antietam, even Fort Macon in NC. I hope to visit Gettysburg this year for its own sesquicentennial, and in preparation I picked up the highly acclaimed Stephen Sears book, entitled simply Gettysburg. I have attempted Sears before, most recently with his landmark Landscape Turned Red about Antietam, which I abandoned about forty percent into it, not because he is a bad writer but only because I found the narrative too pregnant with military minutiae for my taste. Somehow, my instincts communicated that this would be different with Gettysburg, and my instincts were correct. Not that military nuts-and-bolts in great detail don’t dominate here, because they do, but for me Gettysburg rises well above that to capture the personalities of the generals and their lieutenants and even the average soldier clad in blue or butternut, as well as the state of the armies, the lay of the land and the greater themes of the war – on and off the battlefield – that are of paramount interest for me. Like other works by Sears, there is far more informational detail here than I would care to learn, especially as it relates to preparation for the battle, yet this time it seems to click with the non-military historian – myself – in a way that vividly highlights these components as they fit into the grander scale of the event. This time, I found the characters and events so well animated and integrated that I did not lose interest as we moved forward, even with an avalanche of minutiae, and I came to feel – much like, I suspect, the average soldier on either side – the tension build toward the crescendo of battle, although certainly my armchair was far safer than their killing fields. Some have called Sears the Bruce Catton of today and characterized Gettysburg as the best one-volume treatment of the battle. I think it earns these superlatives and more. Of all the authors and books on the Civil War that I have read, this is the one that most brought the distant Robert E. Lee to life for me, and made me feel what it must have been like to serve with or against Stuart, Longstreet, Sickles, Hancock, Chamberlain, Custer and many more. A magnificent book on a multiplicity of levels, if you ever wanted to read one book on Gettysburg, read this one!

    1 persona l'ha trovata utile